
Θ
α ήθελε να δει περισσότερους
Αμερικανούς στο νησί και θα
δουλέψει γι’ αυτό. Ο νέος Αμερι-
κανός πρεσβευτής στη Λευκω-
σία Τζον Κόνιγκ πιστεύει πως η

εξεύρεση υδρογονανθράκων θα δημιουργήσει
εμπορικές σχέσεις των ΗΠΑ με την Κύπρο που
δεν υπήρχαν στο παρελθόν και πρόσθετα ότι
μπορεί να είναι βοηθητική για εξεύρεση λύ-
σης του Κυπριακού. Ξεκάθαρα δηλώνει πως οι
ΗΠΑ στηρίζουν το δικαίωμα της Κύπρου να
αξιοποιήσει τον ενεργειακό της πλούτο που
βρίσκεται στην Αποκλειστική Οικονομική της
Ζώνη και δεσμεύεται να βοηθήσει στην επί-
τευξη λύσης του Κυπριακού.

Επιστροφή σε γνώριμα μέρη, μια που διατελέσατε
πολιτικός σύμβουλος της αμερικανικής πρεσβείας στη
Λευκωσία, την περίοδο 1994-1997. Πολλά πράγμα-
τα είναι γνώριμα και ανταμώσαμε με παλιούς φίλους. 

Βρήκατε μια αλλαγμένη Κύπρο; Η μεγαλύτερη
αλλαγή είναι ότι η Κύπρος είναι μέλος της Ευρω-
παϊκής Ένωσης και ότι o κόσμος σήμερα διακινεί-
ται πιο ελεύθερα σε ολόκληρο το νησί, κάτι που πα-
λιά δεν γινόταν. Αυτό αποτελεί μια σημαντική θε-
τική εξέλιξη. 

Βρήκατε μια Κύπρο να προεδρεύει του Συμβουλί-
ου της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ναι, είναι η πρώτη Προ-
εδρία για την Κύπρο και πιστεύω ότι αποτελεί μια με-
γάλη ευκαιρία να ενεργήσει σε μεγαλύτερη πολιτι-
κή σκηνή, να αναλάβει πρωτοβουλίες για σημαντικά
θέματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως είναι το δη-
μοσιονομικό πλαίσιο 2014-2020. Η εμπειρία αυτή
έχω ακούσει από τους υπουργούς ότι είναι πολύ εν-
διαφέρουσα, μαθαίνουν πολλά για την ΕΕ και η Ευ-
ρώπη μαθαίνει πολλά για την Κύπρο.

Συνομιλεί η κυπριακή Προεδρία με τις ΗΠΑ; Ναι,
έγιναν κάποιες συναντήσεις στα πλαίσια της κυπριακής
Προεδρίας για θέματα που απασχολούν τις σχέσεις
ΕΕ - ΗΠΑ.

Μια άλλη αλλαγή είναι η εξεύρεση υδρογοναν-
θράκων. Ναι, είναι αλήθεια. Θα ήθελα να σας συγ-
χαρώ για την ανακάλυψη αυτή. Η ύπαρξη υδρογο-
νανθράκων είναι πολύ σημαντική για την Κύπρο και
την ενεργειακή ανεξαρτησία της Ευρώπης. Είμα-
στε πολύ ευτυχείς που αμερικανική εταιρεία έχει
εμπλακεί στη διαδικασία και υπάρχουν πιθανότητες
να εμπλακούν περισσότερες. Δημιουργούνται εμπο-
ρικές σχέσεις με την Κύπρο που δεν υπήρχαν στο πα-
ρελθόν. 

Η εμπλοκή αμερικανικών εταιρειών στην εξερεύ-
νηση και εκμετάλλευση των υδρογονανθράκων της
Κύπρου σηματοδοτεί μια νέα εποχή στις σχέσεις
των δύο χωρών; Στον εμπορικό τομέα σίγουρα. Προς
το παρόν είναι αναμεμιγμένη η εταιρία Noble Energy.
Έχουμε και άλλες εταιρίες που παρέχουν υπηρεσίες
σε αυτό τον τομέα και πιθανόν να ενδιαφερθούν να
έλθουν στην Κύπρο. Αμερικανικές εταιρείες έλα-
βαν μέρος στο δεύτερο γύρο αδειοδότησης. Το γε-
γονός αυτό θα φέρει σίγουρα περισσότερους Αμε-
ρικανούς στο νησί και θα ενδυναμώσει τις εμπορικές
σχέσεις. Οι ΗΠΑ παραμένουν δεσμευμένες στην επί-
τευξη της σταθερότητας στις παγκόσμιες αγορές
ενέργειας και θα επιδιώξουν να προωθήσουν το εμπό-
ριο και τις επενδύσεις, περιλαμβανομένου και του
τομέα της ενέργειας στην Κύπρο.

Οι τουρκικές απειλές συνιστούν απειλή προς την
ειρήνη και τη σταθερότητα στην περιοχή; Η πολιτική
των ΗΠΑ είναι ότι στηρίζουμε το δικαίωμα της Κύπρου
να αξιοποιήσει τον ενεργειακό της πλούτο, που βρί-
σκεται στην Αποκλειστική Οικονομική της Ζώνη. Αυ-
τό σημαίνει την εξερεύνηση και εκμετάλλευσή του.
Αυτό το θέσαμε ξεκάθαρα. Θα θεωρούσα την ανα-
κάλυψη αυτών των κοιτασμάτων ως μια ευκαιρία που
θα βοηθήσει στην επίτευξη λύσης του Κυπριακού. 

Πώς; Εννοείτε ότι τα χρήματα μπορούν να λύσουν
ένα πολιτικό πρόβλημα; Δεν εννοώ ακριβώς αυτό. Πι-
στεύω όμως ότι υπάρχει η προοπτική. Πολλοί άν-
θρωποι έχουν υποβάλει ιδέες για το πώς μπορεί η
ύπαρξη αυτού του πλούτου στην Κύπρο, αυτό το
φυσικό δώρο, να είναι βοηθητικό για εξεύρεση λύ-
σης. Όχι να αγοράσει τη λύση, αλλά να τη βοηθήσει.

Έχω ήδη ακούσει κάποια καλά πράγματα από τον πρό-
εδρο Χριστόφια. Για παράδειγμα, είπε στα Ηνωμένα
Έθνη ότι τα αποθέματα του φυσικού αερίου θα είναι
για όλους τους Κυπρίους, στο πλαίσιο μιας διευθέ-
τησης του Κυπριακού. Αυτό είναι προς τη σωστή κα-
τεύθυνση. Ελπίζουμε ότι δουλεύοντας προς αυτή την
κατεύθυνση θα επιτευχθεί πρόοδος προς τη λύση,
παρά συζήτηση για απειλές. Μια τελευταία λέξη για
τις απειλές. Εξακολουθούμε να βλέπουμε μεγάλο
ενδιαφέρον το ότι υπάρχουν πολλές εταιρείες που
λαμβάνουν μέρος στο δεύτερο γύρο αδειοδότησης.
Υπάρχει συνεχής δραστηριότητα εκ μέρους της Noble
και των συνεργατών της να προχωρήσουν μπροστά
και έτσι πιστεύω ότι ο κόσμος πρέπει να βλέπει αυ-
τή την προοπτική. Το εμπορικό ενδιαφέρον για προ-
ώθηση της συνεργασίας με την Κύπρο για ανάπτυξη
αυτού του πλούτου παραμένει σε πάρα πολύ υψηλό
επίπεδο και αυτό είναι θετικό.

Σε μια δύσκολη οικονομικά εποχή με τη Τρόικα
στο νησί. Βέβαια μέχρι να γίνει η εκμετάλλευση των
υδρογονανθράκων χρειάζεται αρκετός χρόνος, το
2018 και μετά. Θα υπάρχει οικονομική δραστηριό-
τητα προηγουμένως, αλλά τα έσοδα από τις εξαγω-
γές δεν θα υπάρξουν πριν από τότε.

Επισκεφτήκατε πρόσφατα τον Ιρσέν Κουτσιούκ.
Συζητήσατε και το θέμα των υδρογονανθράκων; Ήταν
η πρώτη μας συνάντηση, συζητήσαμε για διάφορα

θέματα και ήταν καλό να ξεκινήσουμε ένα διάλογο.
Αναλαμβάνοντας τα καθήκοντά σας δηλώσατε ότι

κορυφαία προτεραιότητά σας θα είναι να στηρίξετε
τις προσπάθειες για επανένωση της Κύπρου, ως δι-
ζωνικής δικοινοτικής ομοσπονδίας. Εφικτός στόχος;
Θέλουμε να κάνουμε αυτό που μας αναλογεί. Είμαι
σε θέση από την οποία ο κόσμος αναμένεται ότι θα
κάνω πολλά και θέλω να κάνω πολλά, αλλά για να
πραγματοποιηθεί αυτή η ευχή εξαρτάται κυρίως από
τους Κύπριους. Δεν πιστεύω ότι πρέπει να μείνει απλά
μια ευχή. Αν οι Κύπριοι ειλικρινά το θέλουν, πιστεύω
ότι μπορεί να γίνει. 

Ήσασταν εδώ πριν κάποια χρόνια. Βλέπετε σήμε-
ρα αλλαγή στη στάση των Κυπρίων για λύση, ή ακού-
τε τα ίδια πράγματα όπως πριν δεκαπέντε χρόνια;  Πι-
στεύω ότι υπήρξαν κάποιες αλλαγές. Σας είπα ότι σή-
μερα υπάρχει μεγαλύτερη ελευθερία διακίνησης στο
νησί, οι άνθρωποι είναι πιο οικείοι ο ένας με τον άλ-
λο. Βέβαια υπάρχουν οι μνήμες από το παρελθόν, αλ-
λά σήμερα είναι φυσικό να περνούν τα οδοφράγμα-
τα, που δεν γινόταν παλιά. Αυτό είναι καλό. Κάποιες
φορές ακούς να υποστηρίζονται θέσεις και στις δυο
πλευρές που απομακρύνουν από τη λύση, τις εκ-
φράζουν πιο ελεύθερα, ενώ παλιά δεν τις έλεγαν.
Στηρίζουμε τις προσπάθειες σε βάση με ό,τι έχει συμ-
φωνηθεί κυρίως στις Συναντήσεις Υψηλού Επιπέ-
δου του 1977 και 1979. Έτσι το περιεχόμενο της λύ-

σης είναι ξεκάθαρο, διζωνική δικοινοτική ομοσπον-
δία με μια διεθνή προσωπικότητα και υπηκοότητα
κλπ. Υπάρχουν άνθρωποι σήμερα που δηλώνουν ότι
αυτός ο διακανονισμός δεν είναι αρκετά καλός. Αυ-
τό πιστεύω ότι απομακρύνει τη λύση. Αν θέλουν να
βρεθεί μια βιώσιμη λύση, δεν μπορεί να ξεχνούν αυ-
τά που έχουν ήδη συμφωνηθεί, διότι αυτά είναι ση-
μαντική βάση για δουλειά.

Πριν έλθετε στην Κύπρο συναντηθήκατε με τις κυ-
πριακές οργανώσεις στις ΗΠΑ για να ακούσετε τις
θέσεις και τις απόψεις τους στα σημαντικά προβλή-
ματα που αντιμετωπίζει η χώρα; Ναι, μίλησα και με-
τά που ήλθα στην Κύπρο διότι κάποιοι ήταν ήδη στο
νησί λόγω του Συνεδρίου της ΠΟΜΑΚ και της ΠΣΕΚΑ.
Είχα την ευκαιρία να μιλήσω και με τουρκοκυπρια-
κές οργανώσεις στις ΗΠΑ. Όλοι μου μετέφεραν την
αγωνία τους για να βρεθεί μια λύση. Θέλουν να δουν
τον Αμερικανό πρέσβη στην Κύπρο να αναμειγνύε-
ται ενεργά στη διαδικασία εξεύρεσης λύσης του Κυ-
πριακού και μου ζήτησαν να κάνω ό,τι μπορώ. Αυτό
περίμενα να ακούσω από αυτούς. Ξέρω ότι κάποιες
από αυτές τις οργανώσεις εδώ και χρόνια και πιστεύω
ότι παίζουν σημαντικό ρόλο στις σχέσεις Κύπρου
και ΗΠΑ. Ήταν χαρά μου που τους συνάντησα και
άκουσα τι αναμένουν από μένα και περιμένω με τη
σειρά μου τη δική τους βοήθεια.

Νιώσατε την αγωνία τους για τη σημερινή οικονο-

μική κατάσταση της Κύπρου ή η μόνη τους ανησυχία
ήταν το Κυπριακό; Συζητήσαμε και το θέμα της οι-
κονομικής κρίσης. Ανησυχούν. Πολλοί έχουν οικο-
γένεια στο νησί, οι επαγγελματικές σχέσεις και κατ’
αυτό τον τρόπο έχουν επηρεαστεί. Ανησυχούν πολύ
περισσότερο για την Ελλάδα, γιατί η κατάσταση εί-
ναι χειρότερη από ό,τι εδώ στην Κύπρο. 

Η κάθοδος της Τρόικας στην Κύπρο, τι επιπτώσεις
μπορεί να έχει; Δεν μπορώ να ξέρω.

Η οικονομική κρίση ξεκίνησε από την Αμερική.
Ναι, άρχισε το 2008 στον οικονομικό τομέα. Ήμα-
σταν στην καρδιά της παγκόσμιας οικονομικής κρί-
σης, που είχε επιπτώσεις σε αυτή την πλευρά του
Ατλαντικού. Ωστόσο, αυτό που βλέπομε σήμερα εί-
ναι περισσότερο ευρωπαϊκή κρίση παρά αμερικα-
νική.

Κάποιοι ισχυρίζονται ότι μετά τις εκλογές στην Αμε-
ρική θα επανέλθει. Δεν ξέρω, αυτά είναι εικασίες. 

Μάχη επικράτησης ευρώ έναντι δολαρίου; 
Δεν το έχω ακούσει αυτό. Οι δύο πλευρές του Ατλα-

ντικού, ο πρόεδρος μας, η υπουργός Εξωτερικών, ο
υπουργός Οικονομικών, εργάζονται πολύ στενά με
τους ηγέτες της Ευρώπης σε μια προσπάθεια να πε-
ριορίσουν τις ζημιές από την οικονομική κρίση και να
επαναφέρουν την ανάπτυξη στην παγκόσμια οικο-
νομία. Δεν το βλέπω καθόλου ως μάχη επικράτησης
μεταξύ δολαρίου και ευρώ.
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«Θέλω να κάνω πολλά για λύση του Κυπριακού»
ΤΖΟΝ ΚΟΝΙΓΚ: Η ύπαρξη υδρογονανθράκων μπορεί να είναι βοηθητική για εξεύρεση λύσης

ΟΙ ΗΠΑ στηρίζουν το δικαίωμα 
της Κύπρου να αξιοποιήσει 
το φυσικό της πλούτο

Νάταλη, η Ελληνοαμερικανίδα σύζυγος
Είναι δύσκολο να είσαι διπλωμάτης και να
έχεις οικογένεια; Αυτό να σας το απαντήσει η
σύζυγός μου Νάταλη. 
Νάταλη: Είναι πολύ ωραίο να ταξιδεύεις σε
διάφορες χώρες, να γνωρίζεις ενδιαφέροντες
ανθρώπους, να μαθαίνεις νέες κουλτούρες.
Από πού κατάγεστε; Οι γονείς μου κατάγο-
νται από την Καβάλα. Ο πατέρας μου είχε με-
ταναστεύσει στον Καναδά, γύρισε κάποια
στιγμή πίσω στην Ελλάδα γιατί ήθελε να πα-
ντρευτεί Ελληνίδα, παντρεύτηκε τη μητέρα
μου στην Ελλάδα και γύρισαν πίσω στον Κα-
ναδά, όπου γεννήθηκα εγώ κι η αδελφή μου.
Όταν έγινα 7 χρονών πήγαμε στις ΗΠΑ.
Νιώθετε Ελληνίδα ή Αμερικανίδα; Αυτή την
ερώτηση μου την έκαναν συχνά όταν ζούσα
στην Ελλάδα, με έβλεπαν περισσότερο ως
Αμερικανίδα, αλλά εγώ νιώθω Ελληνίδα. Δεν
πήγα ποτέ σε ελληνικό σχολείο, διότι ζούσα-
με σε μια μικρή κοινότητα των ΗΠΑ, δεν

υπήρχε εκκλησία ούτε ελληνικό σχολείο. Μι-
λούσαμε ελληνικά στο σπίτι. Ο άντρας μου
μπορεί να διαβάζει και να γράφει ελληνικά
καλύτερα από μένα. 
Πηγαίνατε στην Ελλάδα διακοπές; Όχι, διότι
όταν έφυγαν οι γονείς μου είχαν πεθάνει οι
δικοί τους γονείς και ένιωθαν μεγάλη θλίψη
για να πάνε πίσω. Πήγα για πρώτη φορά στην
Ελλάδα όταν ήμουν 9 χρονών, μετά στα 12
μου χρόνια και όταν ήμουν στο κολέγιο.
Μάθατε ελληνικά από τη γυναίκα σας; Κά-
ποια έμαθα από τη Νάταλη, αλλά είχα πολύ
καλούς δασκάλους στο Ινστιτούτο του Στέιτ
Ντιπάρτμεντ στην Ουάσιγκτον και βέβαια τα
βελτίωσα πάρα πολύ τα έξι χρόνια που ζήσα-
με στην Ελλάδα.
Στην Κύπρο δεν βελτιώσατε τα ελληνικά σας;
Όχι, διότι όλοι μιλούν πολύ καλά αγγλικά.
Όταν με άκουγαν να μιλώ ελληνικά, μετά από
λίγα λεπτά το γύριζαν στα αγγλικά! (γέλια)

Τα δυο παιδιά σας, Θεόδωρος και Αλέξαν-
δρος, πήγαν για πρώτη φορά σχολείο στην
Κύπρο; Ναι, εδώ ξεκίνησαν το νηπιαγωγείο
και μετά στο δημοτικό, όπου ήταν το αγγλικό
σύστημα, πολύ πιο δύσκολο από το αμερικά-
νικο. Ο μεγάλος μας γιος ήταν στην πρώτη τά-
ξη και είχε ήδη μάθει πολλαπλασιασμό. Τα πή-
γε πολύ καλά. Τώρα κάνει διδακτορικό στη Χη-
μεία. Φαίνεται ότι βοηθήθηκε πολύ. (γέλια)

Προεκλογική στήθος 
με στήθος στις ΗΠΑ

Στις 6 Νοεμβρίου έχετε προεδρικές εκλογές. Ποιο θέμα
θα καθορίσει την απόφαση των ψηφοφόρων; Για όλους
τους Αμερικανούς καθοριστική σημασία είναι η οικονομία
και η επανάκτηση της ανάπτυξης, η αύξηση των θέσεων
εργασίας. 

Μετά από την πρώτη τηλεμαχία, με νικητή τον Μιτ Ρό-
μνει έναντι του Μπαράκ Ομπάμα, θα αλλάξει ο χαρακτή-
ρας της προεκλογικής; Πιστεύω ότι ο κόσμος είδε την τη-
λεμαχία, άκουσε τους δυο υποψηφίους, αλλά αυτό που συμ-
βαίνει είναι μια προεκλογική με τους δυο υποψηφίους να
είναι πολύ κοντά, αυτό φαίνεται από τις δημοσκοπήσεις και
έτσι θα μείνει μέχρι το τέλος. Θα δούμε στις 6 Νοεμβρίου
το αποτέλεσμα, όταν θα ανοίξουν οι κάλπες. 

Τις προεδρικές των ΗΠΑ ακολουθούν οι δικές μας. Πα-
ρακολουθείτε την προεκλογική; Ναι, την παρακολουθώ με
ενδιαφέρον. Είχα παρακολουθήσει προεδρικές εκλογές και
στο παρελθόν στην Κύπρο.

Βλέπετε κάποια διαφορά από τις προηγούμενες εκλογές;
Όχι, δεν θα το έλεγα, απλά παρακολουθώ από περιέργεια διό-
τι θα πρέπει να συνεργαστώ με το νέο πρόεδρο της Κυπρια-
κής Δημοκρατίας για το κοινό συμφέρον των δυο χωρών. 

Χάσατε πριν λίγους μήνες το δικό σας πρέσβη στη Λι-
βύη. Παρατηρείται ένα αντιαμερικανικό μένος σε όλο τον
κόσμο με αφορμή την ταινία του Μωάμεθ. Θρησκευτικά ή
πολιτικά τα κίνητρα; Η έντονη αντίδραση που βλέπουμε γι’
αυτή την ταινία, στη Βόρεια Αφρική και την Ασία, σε κράτη
που περνούν μια μεταβατική περίοδο προς πιο δημοκρατι-
κά πολιτεύματα, έχει πολύ θετικές εξελίξεις και συνάμα κά-
ποιες αρνητικές. Η Αμερική θέλει να συνεχίσει το διάλογο
που έκανε ο πρέσβης που τόσο τραγικά δολοφονήθηκε. Ο
Κρις Στήβενς ήταν ένας άνθρωπος που ήθελε να είναι εκεί,
να μιλά στους ανθρώπους που οικοδομούσαν τη νέα Λιβύη.
Αντί να κοιτάζουμε αν τα κίνητρα είναι πολιτικά ή θρη-
σκευτικά, θα είναι καλύτερα να δούμε πώς μπορούμε να
εμπλακούμε σε ένα πιο παραγωγικό και διαδραστικό διά-
λογο, στηρίζοντας τις προσπάθειες αυτών των ανθρώπων,
που έχουν καταπατηθεί για χρόνια από τα καθεστώτα τους,
για να εξομαλυνθεί η πορεία σε πιο δημοκρατικά καθεστώτα.

Πώς νιώθετε όταν βλέπετε χιλιάδες κόσμο να διαμαρτύ-
ρεται εναντίον των ΗΠΑ καίγοντας αμερικάνικες σημαίες;
Σίγουρα ο κόσμος έχει το δικαίωμα να εκφράζει τα συναι-
σθήματά του, χωρίς βία, ακόμη και αν η διαμαρτυρία περι-
λαμβάνει ακόμα και την καύση της σημαίας, που δεν είναι
η αγαπημένη μου μορφή έκφρασης. 

Πώς βλέπετε το ρόλο των ΗΠΑ στο σημερινό σκηνικό; Ο
ρόλος μας σήμερα, για μένα που μεγάλωσα ως διπλωμάτης,
είναι να συνεργαζόμαστε με τους εταίρους μας σε όλο τον
κόσμο, να προσπαθήσουμε να κάνουμε τον κόσμο καλύτε-
ρο, να συνεχίσουμε να προστατεύομε τα εθνικά μας συμ-
φέροντα, αλλά να κοιτάζουμε για τα κοινά συμφέροντα,
να κάνουμε πράγματα μαζί για το καλό όλων. Αυτή είναι η
διπλωματία. Οι ΗΠΑ είναι σημαντική χώρα, έχουμε στενούς
δεσμούς με πολλές άλλες χώρες, προσπαθούμε να συνερ-
γαζόμαστε με τους εταίρους μας για να πετύχουμε τους κοι-
νούς μας στόχους.

Θα ήθελα να δω 
περισσότερους 
Αμερικανούς στο νησί
Ποιους στόχους θέσατε ερχόμενος στην Κύ-
προ; Να είμαι υποβοηθητικός στα θέματα
που ενδιαφέρουν την Κύπρο και τις ΗΠΑ, θέ-
λω να βοηθήσω όσο μπορώ για την επίλυση
του Κυπριακού, θέλω να εργαστώ με αμερι-
κανικές εταιρείες που ενδιαφέρονται να
επενδύσουν στην Κύπρο.
Υπάρχει ενδιαφέρον; Ναι, πιστεύω περισσό-
τερο από ποτέ υπάρχει ενδιαφέρον από αμε-
ρικανικές εταιρείες να κάνουν δουλειές στην
Κύπρο, όχι μόνο στον τομέα των υδρογοναν-
θράκων αλλά και των ανανεώσιμων πηγών
ενέργειας που έχουν μεγάλη εμπειρία οι αμε-
ρικανικές εταιρείες σε αυτό.
Πολλοί Αμερικανοί πηγαίνουν ως τουρίστες
στην Ελλάδα, δεν έρχονται όμως στην Κύ-
προ. Ναι, η Κύπρος δεν είναι γνωστός προο-
ρισμός για τους Αμερικανούς. ίσως να πρέπει
να γυριστεί κάποια καλή ταινία στην Κύπρο,
όπως έγινε με την Ελλάδα για να φέρει εδώ
πολλούς Αμερικανούς τουρίστες! (γέλια)
Νάταλη: «Γάμος αλά ελληνικά» για την Κύπρο.
Πρέσβης: Θα ήθελα να δω περισσότερους
Αμερικανούς στο νησί και θα δουλέψω γι’ αυτό.

Οι εμπειρίες στην Κύπρο και το Βερολίνο
Τι σας είχε κάνει εντύπωση στην Κύπρο;

Το νησί είναι υπέροχο, οι άνθρωποι πολύ φι-
λόξενοι, υπάρχουν πολλά μέρη να επισκε-
φτείς, εγώ αγαπώ τη βυζαντινή τέχνη και
έτσι γύρισα όλες τις εκκλησίες στο Τρόοδος
και έβγαλα πολλές φωτογραφίες. Τα παιδιά
μας λάτρευαν τη θάλασσα. Ήταν υπέροχες
εποχές.

Μετά τη Λευκωσία τι σας έκανε εντύπω-
ση στην Αθήνα; Το ότι ήταν μεγάλη πόλη,
ζούσαμε στο Παλιό Ψυχικό, περπατούσα
στη δουλειά και ήταν υπέροχα. 

Η Θεσσαλονίκη ήταν άλλη εμπειρία; Ναι,
μικρότερη πόλη από την Αθήνα αλλά πολύ
ωραία, πάνω στη θάλασσα. Δεν υπάρχει
ωραιότερη δουλειά για ένα διπλωμάτη να
υπηρετεί σε ένα μικρό προξενείο όπως στη
Θεσσαλονίκη, γνωρίζεις πολύ κόσμο, οι
υποχρεώσεις σου είναι λιγότερες από ό,τι
του πρέσβη και έτσι είναι ένας υπέροχος
τρόπος να γνωρίσεις το μέρος και την πε-
ριοχή.

Πήγατε στο Άγιον Όρος; Ναι, πέντε φο-
ρές, πήγα σε πολλά μοναστήρια και στο Βα-
τοπέδι που έχει πολλούς Κυπρίους μονα-
χούς. Δεν νομίζω να υπάρχει ωραιότερο μο-
ναστήρι από το Βατοπέδι. 

Πήγατε για θρησκευτικούς λόγους ή για

να δείτε τη βυζαντινή τέχνη; Και για τα δυο,
είμαι ορθόδοξος αλλά πώς μπορείς να μη
θαυμάσεις την υπέροχη βυζαντινή τέχνη,
τη φύση.

Πώς αισθάνεστε σήμερα βλέποντας την
κατάσταση στην Ελλάδα; Έχουμε πολλούς
φίλους εκεί και με στεναχωρεί που ο κόσμος
υποφέρει, δεν είναι εύκολο να βλέπεις φί-
λους να περνούν δύσκολα.

Θα τα καταφέρει η Ελλάδα; Ναι, είναι ση-
μαντικό για όλους μας να τα καταφέρει η
Ελλάδα. Η επιτυχία της Ευρωζώνης είναι ση-
μαντική για την Αμερική. Η Ευρώπη είναι ο
πιο σημαντικός μας εμπορικός εταίρος. Πι-
στεύω ότι στο τέλος θα τα καταφέρει η Ελλά-
δα και θα γυρίσει πίσω στην ανάπτυξη και
την ευημερία.

Ποια χώρα σας έχει σημαδέψει και την
κουβαλάτε μέσα σας; Από κάθε χώρα κρα-
τάς κάτι σημαντικό, λατρεύσαμε την εποχή
που είμαστε στην Κύπρο και την Ελλάδα,
ήταν τρομερή εμπειρία, αλλά στα μέσα της
δεκαετίας του ‘80 ήμουν στο Δυτικό Βερο-
λίνο, την εποχή του Ψυχρού Πολέμου, έζη-
σα το διαχωρισμό. Ξαναγύρισα μετά την επα-
νένωση της Γερμανίας. Ο συνδυασμός των
δυο αυτών εμπειριών, του διαχωρισμού και
της επανένωσης, έχουν τρομερό νόημα.

Βλέπετε κάποια ομοιότητα του διαχωρι-
σμού όταν είστε στη Λευκωσία; Υπάρχουν
κάποιες ομοιότητες αλλά και έντονες δια-
φορές. 

Οι ομοιότητες; Η ύπαρξη του διαχωρισμού
που αισθάνεσαι ότι δεν είναι φυσικός. Αυ-
τό το βλέπεις και στους κατοίκους που επη-
ρεάζει τη ζωή τους. Είναι παράξενο να γυ-
ρίζεις στη γωνία και να βλέπεις το τείχος. 

Οι διαφορές; Ο λόγος του διαχωρισμού
είναι διαφορετικός. Στο Βερολίνο ήταν το
τείχος παντού. Όταν γυρίσαμε τη δεύτερη
φορά, η ζωή στο Βερολίνο ήταν φυσιολο-
γική. Οι άνθρωποι είχαν συνείδηση της προ-
σωπικής τους ιστορίας, είχαν κτίσει τη ζωή
τους στις δυο πλευρές. Όταν βρέθηκαν μα-
ζί ο κόσμος δεν μπορούσε εύκολα να ξε-
χάσει το παρελθόν του. Μπορούσες να το
καταλάβεις αυτό. Η νέα γενιά ήταν πιο εξοι-
κειωμένη με την επανένωση. Σήμερα η Γερ-
μανία είναι πολύ ισχυρή οικονομικά.

Αυτό οφείλεται στη νοοτροπία των Γερ-
μανών; Στη Γερμανία ανάγκασαν τον κόσμο
να μην είναι μαζί, ξέρω ότι κάποιοι Κύπριοι
νιώθουν ότι το ίδιο συνέβηκε εδώ, αλλά
υπάρχει η ανάγκη για συμφιλίωση των δυο
κοινοτήτων στην Κύπρο που δεν υπήρχε στις
δυο πλευρές στη Γερμανία. 
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